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 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 13.11.2018 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 13.11.2018 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 23:15 Uhr 
Ort, Raum: TTC-Halle, Schmachtenberg 

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Bauer, Burkard     
Ebert, Günther     
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister -  
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Miltenberger, Gerd     
Roob, Martin     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Stephan     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     

Referenten 
Tropp, Reiner, Städteplaner     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Hofmann, Andreas     
Jestrich, Renate     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 02.10.2018; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Vorstellung der Pläne zur Neugestaltung der neuen Ortsmitte 

Mönchberg; Informationen 
 

   
 3   Vorstellung der überarbeiteten Baugestaltungssatzung für 

das förmlich festgelegte Sanierungsgebiet Mönchberg; Bera-
tung und Beschlussfassung 

 

   
 4   Sanierung des Alten Rathauses in Schmachtenberg, Bay. 

Städtebauförderung im Rahmen des Programms "Leerstand 
nutzen, Lebensraum schaffen"; Beauftragung der Ingeniuer- 
und Architektenleistungen; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 5   Vorstellung der Ergebnisse aus Kinder- und Jugendbeteili-

gung "Projekt Zukunft"; Informationen 
 

   
 6   Antrag der Marktgemeinde Mönchberg zur Anordnung einer 

zulässigen Höchstgeschwindigkeit von 30 Stundenkilometern 
im Bereich der Aschaffenburger Straße und Hauptstraße aus 
Lärmschutzgründen; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 7   Anordnung einer zulässigen Höchstgeschwindigkeit von 30 

Stundenkilometern in einem Teilbereich des Alten Eschauer 
Weges; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 8   Bürgerversammlung 2017; Bericht über die Umsetzung der 

Anträge; Informationen 
 

   
 9   Erlass von Richtlinien über das gemeinsame Amtsblatt der 

Gemeinde Röllbach und des Marktes Mönchberg; Beratung 
und Beschlussfassung 

 

   
 10   Straßenzustandserfassung- und bewertung; Angebot der 

Bewerbergemeinschaft ISB mbH und GSA mbH – Beratung 
und Beschlussfassung 

 

   
 11   Feststellung des Jahresrechnungsergebnisses 2017 - Vor-

stellung des Kassenabschlusses und der Haushaltsrechnung 
 

   
 12   Informelle öffentliche Mitteilungen; Information  
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Im Rahmen der Bürgerfragestunde meldet sich Herr Werner Becker zu Wort und appelliert 
an das Gremium künftig von dem Erlass einer Baugestaltungssatzung im Sinne eines größe-
ren Bauanreizes abzusehen. Die Anfrage wird im Rahmen der Tagesordnung beantwortet. 
 

Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 02.10.2018; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom 02.10.2018; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 1   
 
 
zu 2 Vorstellung der Pläne zur Neugestaltung der neuen Ortsmitte Mönchberg; 

Informationen 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3 Vorstellung der überarbeiteten Baugestaltungssatzung für das förmlich 

festgelegte Sanierungsgebiet Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat hebt die Baugestaltungssatzung des Marktes Mönchberg vom De-
zember 1999 auf und erlässt an deren Stelle die Baugestaltungssatzung in der Fassung vom 
Juli 2018. Die Satzung ist nach der Illustrierung ortsüblich bekannt zu machen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 11  Nein 2  Anwesend 13  Befangen 0   
 
 
zu 4 Sanierung des Alten Rathauses in Schmachtenberg, Bay. Städtebauförde-

rung im Rahmen des Programms "Leerstand nutzen, Lebensraum schaf-
fen"; Beauftragung der Ingeniuer- und Architektenleistungen; Beratung und 
Beschlussfassung 

Marktgemeinderatsmitglied Bertwin Kaufmann verlässt den Raum. Er nimmt gem. Art. 49 
Abs. 1 GO nicht an der Abstimmung teil. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt an den Planungen zur Sanierung des Alten Rathauses in 
Schmachtenberg im Zuge der Bay. Städtebauförderung und des Programms "Leerstand nut-
zen, Lebensraum schaffen" festzuhalten und dies weiter voranzutreiben und umzusetzen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt die Beauftragung der Architektenleistung zur Sanierung 
des Alten Rathauses in Schmachtenberg, Bay. Städtebauförderung im Rahmen des Pro-
gramms "Leerstand nutzen, Lebensraum schaffen" an Herrn Architekt Bertwin Kaufmann, 
Mönchberg, wie im Angebot vom 31.10.2018 beschrieben. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt weiterhin Herrn Ingenieur Alexander Roth, Eschau, mit den 
statischen Berechnungen, wie im Angebot vom 05.11.2018 beschrieben zu beauftragen. 
Die Beauftragungen erfolgen vorbehaltlich der letztlichen Förderzusage zu beauftragen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 8  Nein 4  Anwesend 12  Befangen 1  
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zu 5 Vorstellung der Ergebnisse aus Kinder- und Jugendbeteiligung "Projekt 
Zukunft"; Informationen 

Marktgemeinderatsmitglied Bertwin Kaufmann kommt in den Sitzungsraum zurück.  
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 6 Antrag der Marktgemeinde Mönchberg zur Anordnung einer zulässigen 

Höchstgeschwindigkeit von 30 Stundenkilometern im Bereich der Aschaf-
fenburger Straße und Hauptstraße aus Lärmschutzgründen; Beratung und 
Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat beschließt beim Landratsamt Miltenberg als zuständige Straßenver-
kehrsbehörde für den Bereich Aschaffenburger Straße und Hauptstraße eine zulässige 
Höchstgeschwindigkeit von 30 km /h aus Lärmschutzgründen zu beantragen. 
 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 6  Nein 7  Anwesend 13  Befangen 0   
 
 
zu 7 Anordnung einer zulässigen Höchstgeschwindigkeit von 30 Stundenkilome-

tern in einem Teilbereich des Alten Eschauer Weges; Beratung und Be-
schlussfassung 

Marktgemeinderätin Daniela Schmitt stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt bis zur Er-
arbeitung eines Verkehrskonzeptes zurückzustellen.  
 
zurückgestellt  Ja 11  Nein 2  Anwesend 13  Befangen 0   
 
 
zu 8 Bürgerversammlung 2017; Bericht über die Umsetzung der Anträge; Infor-

mationen 
Mehrheitlich wird die Auffassung vertreten, den Antrag zur Errichtung eines Natur- oder 
Waldfriedhofs von Frau Stefanie Bildstein nicht weiterzuverfolgen. 
 
Der Rahmen der geplanten und bereits begonnen Sanierung der Sanitäreinirchtungen der 
Schulturnhalle, sowie Einbau eines zweiten Rettungsweges in der Schulturnhalle selbst wird 
zur Kenntnis genommen. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 9 Erlass von Richtlinien über das gemeinsame Amtsblatt der Gemeinde Röll-

bach und des Marktes Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
zurückgestellt   
 
 
zu 10 Straßenzustandserfassung- und bewertung; Angebot der Bewerbergemein-

schaft ISB mbH und GSA mbH – Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat beschließt, eine komplette Straßenzustandserfassung sowie die Er-
stellung eines ganzheitlichen Infrastrukturplanes für Schmachtenberg und Mönchberg durch 
die Bewerbergemeinschaft ISB mbH und GSA mbH durchführen zu lassen und die dafür 
benötigten Mittel im Haushalt 2019 bereit zu stellen.  
 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 6  Nein 7  Anwesend 13  Befangen 0   
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zu 11 Feststellung des Jahresrechnungsergebnisses 2017 - Vorstellung des Kas-

senabschlusses und der Haushaltsrechnung 
Der Gemeinderat nimmt nach Art. 102 Abs. 2 und 3 GO den Jahresabschluss 2017 zur 
Kenntnis und stellt das Jahresrechnungsergebnis wie folgt fest: 
 

1. für den Verwaltungshaushalt:  6.559.313,81 Euro 
2. für den Vermögenshaushalt:   1.076.961,39 Euro. 

 
Der Ausschuss für Rechnungsprüfung wird ersucht, die örtliche Rechnungsprüfung zeitnah 
durchzuführen.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   
 
 
zu 12 Informelle öffentliche Mitteilungen; Information 
Der Bürgermeister informiert über diverse Termine im Ortsgeschehen. 
Marktgemeinderat Gerd Miltenberger verliest eine Anfrage der CSU-Fraktion im Marktge-
meinderat Mönchberg.  
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
 
Mönchberg, 16.11.2018 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Stefan Brück 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


